

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F. NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO. HONA 10 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 20 FILLÉR. **POLITIKAI NAPILAP** \* FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEKODIUS LORÁNT \* SZADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS ERKOVITS \* SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓIVATAL: PIAČUTICA 49

## Petrozsényt és a szurdoki szorosot visszafoglaltuk

**Ujabb nagy harcok Dobruzsában — Az oroszok támadásai a Kárpátokban és Luck vidékén meghiúsultak — Az olaszok véres kudarca a Karszt-fensiken — A Somme mentén ellanyhultak a harcok**

A hivatalos jelentés beszámol ma arról a jelentős nagy győzelemről, amellyel a magyar és német csapatok Erdélynek egy részéből ki-verték a rabló oláhokat, amelyeknek menekülő csapatait ma már túl a Szurdoki-szoroson oláh földre nyomtuk vissza. Az oláhok néhány nap óta már érezték itt támadásaink súlyát s napról-napra hátrább szorultak Pujtól, ahol először kaptak verést, Merisor felé, majd Petrozsényhez s innen a Szurdoki-szoroshoz, hogy mára azután innen is kitarodjanak. Az első főszabadtás Petrozsény visszafoglalása, amelynek reánk nagy jelentőségét átérezzük. A győzelem politikai és katonai jelentősége mellett értékessé teszi e győzelmet gazdasági tekintetéből az a hír, hogy a petrozsényi bányákban alig van kár. Természetesen a rablónak nem sok ideje volt a romboláshoz, mert nem sok időt hagytak nekik csapataink. Ez első győzelmet remélhetőleg követi a többi is rövidesen s az oláh kipusztul Erdélyből.

A többi hadszíntéren a helyzet szintén kedvező.

### A román háboru

#### Höfer jelentése

Budapest, szeptember 20. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a Románia elleni arcvonatról:

A románokat Hátszegtől délkeletre teljesen visszavertük. Petrozsény és a szurdoki szoros újra birtokunkban van.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

#### A német jelentés

Berlin, szeptember 20. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése:

Mackensen vezértábornagy hadcsoportja: Dobruzsában heves s váltakozó sikeri harcok folytak. Az ellenség állásában a sietve odahozott erősítésekkel a legszívósabb ellenállást fejté ki.

A románokat a szurdoki-szoroson át visszavetettük.

LUDEENDORFF, első főszállásmester.

#### A bolgár jelentés

Szófia, szeptember 20. A bolgár vezérkar jelenti:

Románfront: A mara-lui—tuzlai fronton az ütközet tegnap mindkét részről a legnagyobb elkeseredéssel folytatódott. Az ellenség tartja hatalmasan kiépített s megerősített állásait.

#### Petrozsény visszafoglalása

Bécs, szeptember 20. (Magyar Távirati Iroda.) Az osztrák-magyar—német csapatok Staabe tábornok vezetésével az oláh sereg üldözése közben Petrozsény megszállása után energikus lendülettel visszafoglalták a Vulkán-hágót és a szurdoki szorosot. A Vulkán-szoros eleste legközelebb várható.

Budapest, szeptember 20. A magyar kormányt azonnal értesítették a győzelemről. Az ellenség üldözése tovább tart. A délvidék magyar lakosságának lelkesedése leírhatatlan. — A petrozsényi lakosság zászlókkal, virágokkal üdvözölte a felszabadító csapatokat.

Chorin Ferenc főrend, mint a Salgótarjáni Köszönbánya Részvénytársaság igazgatója, személyesen leutazott Petrozsénybe, hogy meggyőződjék a bányatelep állapotáról.

#### A bukarest-konstanzai vonat már nem jár

Amsterdam, szeptember 20. A Het Vaterland táviratot kapott Bukarestbe kiküldött tudósítójától, hogy a konstanza—bukaresti vasútvonalon megszűnt a forgalom, mert a német nehézütegek Csernavodánál már tűz alatt tartják a vasutakat. Bukarestben nagy a félelem, hogy az egyesült német-bolgár sereg néhány napon belül hatalmába keritheti Csernavodát.

#### A Bukarest elleni Zeppelin-támadások

Stockholm, szeptember 20. A román lapok tüzetes leírást közölnek a Bukarest vára elleni légitámadásokról. Mindjárt a léghajók megjelenésekor fényoszlopok világították be az egész égboltozatot. Az utcák kihaltak, nagy csattanások és dörrenések hallatszanak. Az aeroplánok a legutóbbi látogatás alkalmával csak ke-

vés bombát dobtak le, ellenben egy román védő-gránát a Strada Helená-ban robbant föl és borzasztó pusztítást okozott.

Nem sokkal ezután tiszta, csillagos időben egy Zeppelin jelent meg, amely a hadügy-minisztériumot bombázta. Az épület homlokzatából nagy darabok omlottak le. Egy másik bomba az orosz katonai attasé házát találta.

Az Epoca azt írja, hogy a Zeppelinek csodálatos helyismerettel dolgoztak és talánszerűen hihetetlen biztonságga találtak.

A L'Indépendance Roumaine „Szemet szemért, fogat fogért” című cikkében ezeket írja: Légitámadások csak megerősített helyek ellen jogosak. Elég tiszunk van. A kormány megtorló intézkedéseket fog alkalmazni.

Take Jonesku a szegényebb városrészen egy munkáslakásban húzódott meg, mert tulajdonosok sokra becsüli magát és azt hiszi, hogy a saját háza állandó céltáblája a Zeppelineknek.

#### Ha Románia elesik...

Berlin, szeptember 20. Bukarestből jelentik az orosz határon át: Take Jonesku annak a nézetének ad kifejezést, hogy Románia sorsa elválaszthatatlanul össze van kötve Oroszországgal; ha Románia elesik, úgy Oroszország is az örvénybe zuhan. Románia ma Dél-Oroszország kapuja. Ha az ellenségnek sikerülne betörni ezt a kaput, akkor az orosz frontot is oldálba kapja, ami a legveszedelmesebb eseményekre vezethet. Oroszország felelőtlen helyein ne izzenek toronypolitikát, mert az ilyen tervek az adott körülmények között keservesen megboszulhatják magukat.

### Az orosz háboru

#### Höfer jelentése

Budapest, szeptember 20. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Károly főherceg lovassági tábornok hadsereg-arcvonala: A Kárpátokban az ellenség a legnagyobb szívósággal folytatja támadásait. Mindenütt visszavertük, csak a lucinai ménteleptől és Bystracától délre tudott helyi előnyöket elérni.

Lipnica-Dolnától délre az ellenség eredménytelen kísérleteket tett, hogy a német ellen-

**URANIA**

Ma utoljára!

**A LANGERLÖFI**

**TITOK**

bűnügyi dráma 3 felvonásban.

Főszereplők:

ILD HANSEN és GEISENDORFER.

**VÉRÉVEL**

**VEZÉRELT**

kalandor-dráma 3 felvonásban.

Előadások: 6-tól 8-ig, 9-től 11-ig, rendes helyárral.

**APOLLO**

Ma, osztorétkön

előadások 6 órakor, 8 órakor, 9 órakor, rendes helyárral.

A szenzációs Taláros filmsorozat bemutatója.

**AZ ÉLŐ**

**CSOMAG**

detektív-kalandor 4 felvonásban.

Főszereplő:

C. Alvino

világhírt artista-művész.

**Egyszer volt**

**Budán...**

kacagató vígjáték 3 felvonásban.

támadás előrehaladását tömeglökésekkel meg-  
hiúsítsa.

**Lipótbajor herceg vezértábornagy hadseregarcvonala:** Terstyánszky vezérezredes hadseregénél napközben az orosz támadó kísérleteket már csirájukban elfojtottuk.

Este Pustomity és Szelwow között az ellenség mélyen tagolt tömegeket vitt harcba Marwitz tábornok német és Osztrák-magyar csapatai ellen. Mindenütt visszavertük. Ma reggel az oroszok megújították támadásaikat és Szelwownál egyes helyeken sikerült árkainkba behatolni. Gyors ellentámadásokkal azonban hátrálásra kényszerítettük őket.

**HÖFER altábornagy,**  
a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, szeptember 20. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:*

**Lipótbajor herceg vezértábornagy hadseregarcvonala:** Lucktől nyugatra Marwitz tábornok csapatával szemben az ellenség csak részben újította meg támadásait, míg az orosz gyalogságot a legtöbb helyen az orosz tüzéség ráirányított tüze sem tudta árkainak elhagyására bírni. Csak este és éjjel törtek erős hullámokban támadásra előre. A támadások újra a legnagyobb veszteségek közepette meghiusultak. A Szelwownál átmenetileg behatolt ellenséget teljesen kiverjük.

**Károly főherceg lovassági tábornok arcvonala:** A Narajowkánál a reánk nézve kedvező harc tovább folyt. Erős ellenséges támadásokat visszavertünk.

Az immár hóval borított Kárpátokban az oroszok támadásai tovább tartanak. Az ellenség szörványosan részleges sikereket ért el.

**LUENDORFF,**  
első főszállásmester.

\*\*\*

## A balkáni harctér

### Höfer jelentése

Budapest, szeptember 20. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:*

Nincs különös esemény.

**HÖFER altábornagy,**  
a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, szeptember 20. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése:*

**Macedon arcvonala:** Florinánál a Kalmak Calánál részben közelharc után visszavertünk ellenséges támadásokat. Florinától nyugatra az előcsapatok kitértek a támadás elől. A várostól keletre az ellenséget meglepetésszerűen sikeresen megtámadtuk.

A Belesica Planinától délre a bolgárok szeptember 17-én kiverték az olaszokat Matnica és Poroj falvakból és 5 tisztet, valamint 250 főnyi legénységet foglyul ejtettek.

**LUENDORFF,**  
első főszállásmester.

### A bolgár jelentés

Szófia, szeptember 20. A bolgár vezérkar jelenti:

**Macedoniai front:** A Florináért való harcok reánk nézve kedvezően folynak. Erős ellentámadásokkal, amelyekben lovasságunk is résztvett, visszavertük az ellenséget. A harcteret ellenséges holttestek borítják.

### Venizelos az új kormány ellen

Basel, szeptember 20. A Times jelenti Athénből: Venizelos kijelentette, hogy kész támogatni minden olyan kabinetet, amely cselekvésre határozza el magát, nem hiszi azonban, hogy az új kormány összetétele reményt nyújtana a nemzeti politikára, mert az új kabinet olyan pártok a híveiből áll, amelynek német-barátsága közzismert. Ennélfogva a jövőben épp úgy fognak haladni a dolgok, ahogy eddig folytak.

### A IV. görög hadtest új tartózkodási helye

Berlin, szeptember 20. A IV. görög hadtest tartózkodási helyéül Goerlitzet jelölték ki.

\*\*\*

## Az olasz háború

### Höfer jelentése

Budapest, szeptember 20. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:*

A Karszt-fensík ellen irányuló olasz ágyútüz időnként újra megélnéül. Az ellenséges gyalogság támadási kísérletei, háta tüzéségünk működésének, nem fejlődhetett ki. Megállapítást nyert, hogy a fensík védelmezőivel szemben egy napos nehéz harc alatt 20 gyalogdandár, 1 lovashadosztály és 15 bersaglieri zászlóalj áll szemben.

A Sugana-szakaszon az olaszok megtámadták a Civarone és Maso patak melletti állásainkat. Heves, éjjel tartó harc után nagy veszteségek mellett teljesen visszavertük őket.

**HÖFER altábornagy,**  
a vezérkar főnökének helyettese.

### A hetedik olasz offenzíva sikertelensége

Lugano, szeptember 20. Az olasz lapok, nyilván felsőbb meghagyásra, azt írják, hogy az olasz csapatok elé a Karszt-fronton óriási akadályok tornyosulnak. A Secolo részletesen is ismerteti ezeket a nehézségeket; a legutóbbi esőzésektől felázott talajon az olasz légi torpedók fel sem robbannak és a gyalogság térdig gázol a sárban. Ezenfelül a hadvezetőség hivatalosan jelentést tett közzé, amelyben kiemeli, hogy az ellenséges hadállások milyen nagyszerűek. Az eddigi tapasztalatok szerint az ilyen közlemények mindig azt jelentik, hogy az olaszok erőlködése egyelőre befejeződött.

### A belga-francia harctér

Berlin, szeptember 20. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:*

**Rupprecht bajor trónörökös vezértábornagy hadseregarcvonala:** A Somme-menti csatákon különös jelentőségű esemény nem volt. Egyes ellenséges előretöréseket visszavertünk. Flersnél kézigránát-támadásban sikereket értünk el.

Utólagosan jelenti, hogy szeptember hó 18-án este egy Bleryből kiinduló francia támadást visszavertünk.

**A német trónörökös arcvonala:** A Mort-Homme nyugati lejtőjén visszaverttük a franciákat abból a kis árokrészből, amelyet még tartottak. Ez alkalommal 98 fogoly és 8 gépfegyver jutott a kezünkbe.

Járóink a szeptember 19-ére virradó éjjel sikeres vállalkozások alkalmával a Champagneban 46 franciát és orosz, a mára virradó éjjel pedig a Rajna-Rhone csatornától délre számos franciát fogtak el.

**LUENDORFF,**  
első főszállásmester.

### Események a tengeren

Berlin, szeptember 20. A Wolff-ügynökség jelenti:

*Szeptember 19-én délután német tengeri repülőgépek ismétellen bombázták a flandriai tengerpart előtt álló ellenséges haderőket és egy torpedórombolón kétséget kizáróan több lelétalálatot értek el.*

### A Somme-front sikereinek nincsenek jelentőségei

Genf, szeptember 20. A Temps írja a Somme-offenzíváról: Nem mondhatjuk, hogy Maurepas vagy Clery, avagy a Foureaux-erdő stratégiai jelentőségű állás lenne. — *A németek frontja még egyáltalában nincs megtörve és mi még nem vagyunk Cambraiban. Be kell látnunk, hogy egyik-másik község elfoglalásának semmi jelentősége sincs és igazi célunk csak az, hogy az ellenséges sereget megverjük.*

### Az ausztráliai munkások a védkötelezettség ellen

Hága, szeptember 20. Új-Dél-Wales politikai munkásszövetsége Hughes miniszterelnököt, aki angliai tartózkodása alatt minden gyűlésen a védkötelezettség szükségességét hangsúlyozta, e magatartása miatt kizárta a munkásszövetségből s ezzel a vezető személyiségek véderő-propagandáját végleg elítélte.

## Vihar egy közbeszólásért

— A képviselőház ülése —

Budapest, szeptember 20.

A képviselőház ma folytatta az *Andrássy és Apponyi* indítványa felett megindult vitát.

Ma interpellációs nap volt, ami természetesen nem mulhatott el vihar nélkül, amire okot talált az ellenzék *Szilágyi* Lajosnak, az új bihari képviselőnek egy közbeszólásában és *Ráth* Endréről tett ama leleplezésében, hogy ez szavát adta az ellenségnek, hogy nem harcol ellene, csak hogy az internáltságból hazabocsássák.

*Beöthy* Pál elnök az ülést délelőtt 11 órakor nyitotta meg.

*Hegedűs* Kálmán az állandó igazoló bizottság nevében bemutatta *Nagy* Vincének, az új szatmári képviselőnek igazolt mandátumát. Az új képviselő mindjárt az ülés elején felszólt. A kormány iránt bizalmatlan és ezért elfogadja *Andrássy* és *Apponyi* indítványát, valamint *Pallavicini* György örgrói határozati javaslatát.

*Holló* Lajos: A függetlenségi politika elvi szempontjából igen hosszasan foglalkozik a delegációk összehívásának kérdésével. E szempontokhoz szerinte *Apponyi* indítványa közelebb áll, mint *Andrássy*.

*Héderváry* Lehel, *Zlinszky* István, *Laehne* Hugó beszéde után áttértek az interpellációkra.

*Ghillányi* Imre báró válaszolt *Ráth* Endrénnek a Haditermény Részvénytársaságot támadó interpellációjára.

A választ a Ház tudomásul vette.

*Ráth* Endre az erdélyiek nyomoráról interpellál. Támadja a kormányt és a hadvezetőséget, amiért Erdélyt védtelenül hagyták.

*Bárczay* Ferenc: *Segítsen maga is megvédeni Erdélyt!*

*Szilágyi* Lajos: *Mindenki beszélhet, csak maga nem!*

*Felkiáltások a baloldalon:* Rendre!

*Az elnök* hosszán csenget.

*Palugyay* Móric: Hol volt maga?

*Rakovszky* István: Aktív katona.

Folytonos óriási zaj, az elnök folyton csenget.

*Rakovszky* István: Szubvenciós ember.

*Szilágyi* Lajos: *Ráth* Endre becsületszavát adta az ellenségnek, hogy nem harcol ellene.

Hosszantartó nagy zaj.

*Ráth* Endre: Amikor Amerikából visszajövet, Franciaországban internáltak, hogy hazajöhessen, becsületszavát adta a franciáknak, hogy nem harcol ellenük. Ő itthon ezt bejelen-

tette és tanácsot kért, mire helyi szolgálatra osztották be. Szilágyi, mint Budapest vezérkari főnöke, egyszer kijelentette, hogy ha képviselő lesz, Ráthot kivégzi a parlamentben. Ő újból kérte az olasz frontra küldését, de kérvényébe azt is be kellett venni, hogy számol a körülményekkel, ami azt jelenti, hogy ha elfogadják, mint becsületszegőt felköthetik. Most Szilágyi pellengérré állította nevét a világ előtt, de még így is kijelenti, hogy kimegy a frontra, ha Szilágyi is a harctérre megy.

**Szilágyi Lajos:** Sajnálja közbeszólását, de konstatálja, hogy **Ráth becsületszavát adta az ellenségnek, hogy nem harcol ellene.**

Óriási zaj tört ki erre újra.

Többen indulatosan közbeszóltak.

**Szilágyi Lajos:** Csak nem azonosítják magukat Ráthtal?

**Rakovszky István:** De igen!

**Szilágyi Lajos:** *En más légkörből jöttem ide.* (Nagy zaj.) Legalább hallgassanak meg. Tisza miniszterelnök, a mi politikai vezérünk, főikérte a nemzetet, hogy függessze föl véleményét, míg alkalmasabb időben nyilatkozhatik. Mi ezt megtettük, de az ellenzék az erdélyi menekültek ügyét korteszéköznek használja fel.

Óriási vihar tört erre ki. Zlinszky és mások a padokra ugráltak, a középre szaladnak, a jobboldal is kitódul. A baloldaltól Tisza felé kiáltanak:

— Ön ezt türi?

**Szmrecsányi** utat akar törni előre, de körülölgöjjék és **Harkányi** a kabátjánál tartja viszsza. Az elnök folytonosan cseppet s óriási zajban figyelmezteti Szilágyit, hogy ilyen insznuációval nem szabad illetni egy pártot. A zaj annyira fokozódik, hogy az ülést felüggesztik. Az egész Ház kitódul. A jobboldali folyosón a fiatalabb képviselők körülvettek a miniszterelnököt s tüzelték az ellenzék ellen.

— Negyven év óta piszkálják — mondták — a többséget, most ha valaki egyszer megmondja a véleményét, felzudulnak.

Tisza csillapítja a képviselőket, hogy ilyen időben ilyen jeleneteket csinálni nem szabad s kapacitálta Szilágyit, hogy bocsánatot kérjen. Végre a képviselők bevonultak a terembe.

Az elnök az ülést megnyitja.

**Szilágyi Lajos** a Házról bocsánatot kért előbbi kijelentéséért. Csak azt akarta megállapítani, hogy a munkapárt is együtt érez az erdélyiekkel, nemcsak az ellenzék.

**Tisza István gróf:** Az ügyet elintéztetnek tartja, de kéri különösen a többséget, hogy ilyen jelenetek előidézését kerülje.

**Abrahám Dezső** interpellált Czernin kitiintetése ügyében.

**Tisza István gróf miniszterelnök:** A kitiintetésről előzetesen nem tudott, de ha tudott volna, sem ellenezte volna.

**Szterényi József** az erdélyi menekültek dolgában szólalt föl.

**Tisza István gróf miniszterelnök:** Még gondolatban sem szabad föltenni, hogy Erdélyt elveszithetnők. Az oláhok kiűzése után Erdély újra fel fog virágozni.

**Sándor János** belügyminiszter: Maga is erdélyi s legjobban érzi fájdalmukat; minden támogatást meg fognak adni.

**Károlyi Mihály gróf** kérdi a miniszterelnököt: Igaz-e, hogy az egységes hadvezetés teljesen **Vilmos** császár kezében összpontosul, amit alkotmányunk értelmében nem tart megengedhetőnek.

**Tisza István gróf miniszterelnök:** Az egységes hadvezetés kérdésében nemcsak mi, de ellenfeleink is megegyeztek. Igenis nálunk is létesült megegyezés. Többet nem mondhat, de kijelenti, hogy őfelsége jöttányit sem engedett felségjogaiból, sem azokról le nem mondott.

**Károlyi Mihály gróf** a választ nem vette tudomásul; a Ház tudomásul vette.

Az ülés vége 11 órakor.

**NYILTTÉR. \*)**

Pipere -  
Borotválószappan  
Sargy 303  
Mindenütt kapható.

## Csóka főjegyző fegyelmeje 60.000 koronát elloptak egy erdélyi menekülttől

A főügyész fölmentést javasol — Kiegészítik a vizsgálatot

A közigazgatási bizottság fegyelmi válszalmánya délutáni rendkívüli ülésén tárgyalta Csóka Sámuel polgármesterhelyettes főjegyző fegyelmi ügyét, amely — mint annakidején közöltük — a következő négy vádpont alapján indított ellene:

1. Oly kimutatást küldött föl Debrecen gabona- és lisztkészletéről és feleslegéről, amely a valóságnak nem felelt meg és alkalmas volt arra, hogy a belügyminiszter rosszaságát hívja föl és a városi tanács működését kedvezőtlen színben tüntesse föl.

2. Vállalta 1915. szeptember elején a szervezeti szabályrendelet tervezetének elkészítését és abban mindezeidig semmit sem dolgozott.

3. A rendőrkapitányságnak nem adta ki a szükséges adatokat, hogy a liszt kiosztást ellenőrizhesse.

4. Egy népfölkelő szemlén egyik igazoló lapon az **alkalmatlan szót** **alkalmás**-ra javította ki.

A fegyelmi vizsgálatot Csóka Sámuel polgármesterhelyettes főjegyző kérésére a közigazgatási bizottság ez év május 5-én az 1886. évi XXXIII. törvények 1. § a) pontja alapján emelt vádakra el is rendelte. A vizsgálatot lefolytatták s az iratokat **Magoss György** dr. főügyésznek adták ki, aki ügyészi indítványát beterjesztette. A mai ülésen **Tóth Emil** dr. tanácsnok ismertette az ügyet s előterjesztette az ügyészi indítványt, amelyben **Magoss György** dr. a fegyelmi elbányozását indítványozta. A megokolásban az 1. pontra vonatkozóan a főügyész elmondta, hogy az összeíró lapok és a kibocsátott hirdetményt közt voltak ugyan eltérések és az összeírás eredménye rossz s így használhatatlan volt, de **erről a polgármesterhelyettes nem tehet**, mert a miniszteri rendeletek olyan szembenálló és félremagyarázható rendelkezéseket tartalmaztak, a kérdés annyira nem volt tisztázva, hogy a belügyminiszternek a városokat értekezletre kellett összehívnia. Ez azonban későn történt s így egyesek egész készletüket, mások pedig csak feleslegüket jelentették be.

A 2. vádra vonatkozóan a tényállást a következőkben ismertette a főügyész: A szervezeti szabályzat tervezete elkészítésének elrendelésekor meghagyta a tanács az **ügyosztályvezetőknek**, hogy az ügyosztályukra vonatkozó javaslatokat tegyék meg. Ezt egyesek **nem tették meg** még novemberben sem, úgy, hogy a tanácsnak meg kellett őket sürgetni. Közben Csóka Sámuel **dolgozott az általános részen**, több kiegészítő vagy pótló részletet be is iktatott a szabályzatba s az ő tervezetét ismertették is az egyik ülésen. **Mulasztás tehát nem terheli.**

A 3-ik vádban sem terheli mulasztás Csóka főjegyzőt. A liszt kiosztás ellenőrzése a törvény szerint a **kiosztó hatóság kötelessége** s így Csókának e célból a rendőrség részére adatokat adni nem is volt kötelessége.

A 4-ik vádban megállapított a következő tényállás: **Szép Imre** drt egyik népfölkelő szemlén, amelyen **Márk Endre** udvari tanácsos polgármester elnökölt, **nem alkalmasnak** minősítették, később azonban följelentés folytán újra szemlére vitték, amelyen **Sztáray ezredes** és Csóka Sámuel elnököltek s amelyen **Szép Imre** drt **alkalmasnak** minősítették. A kiigazított katonai nyilvántartást a katonai közegek javították ki és valamennyi bizottsági tag aláírta, míg az igazolványi lapot a törvény értelmében csak Csóka Sámuel. Így tehát ő **törvényes kötelességet teljesített.**

Az ügyészi indítvány után zárt ülésen folyt a tanácskozás, amelynek eredményeképpen a válszalmánya kimondta, hogy az 1. pontbeli vádakra vonatkozóan a közigazgatási bizottságtól a vizsgálat kiegészítését kéri.

— A honvédelmi miniszter Bécsben. Bécsből táviratozzák: Hazai Samu báró honvédelmi miniszter Belicskai ezredessel és Nyékhegyi őrnaggyal ma reggel oda érkezett és a Magyar Házban szállott meg.

Följelentés a debreceni rendőrségen

A debreceni rendőrségen ma délelőtt megjelent **Kovács Kálmán** gyergyótekerői községi jegyző, aki mint menekült, **Hajdunánáson** lakik és ott a városnál dolgozik és panaszt tett ismeretlen tettes ellen, aki anyósának, özv. **Kopacz Istvánnak** 60.000 korona értéket tartalmazó **kéztáskáját** menekülés közben **ellopta.**

**Kovács Kálmán** elmondta, hogy anyósa augusztus hó 29-én este indult el s Gyergyóditron ül vonatra. — Egy III. osztályú kocsik egyik fiülkéjében telepedett meg, míg cselédjük a szomszédos fiülkébe került a csomagokkal és ezek közt egy barna dísznőbőr kéztáskával, amelyben a 60.000 korona érték volt. A cseléd néhány percre átment urnőjéhez, vele néhány szót váltott s visszament a másik fiülkébe, ahol a kéztáska volt. Alig mult el tizenöt perc, a cseléd léelkszakadva futott át asszonyához a másik fiülkébe és jelentette, hogy a barna kéztáskát sehoh sem találja. Azonnal szóltak a vasúti személyzetnek, a csendőrségnek, meg is indították a nyomozást, kutattak, kerestek, de a kéztáskának nyomára sem akadtak. A menekülő vonat megindult, elhozta őket Hajdunagygyébe, de azóta mitsem tudnak a kéztáskáról.

**Hortobágyi Ernő** dr. rendőrkapitány fölvetette a panaszt és az ellopott tárgyak jegyzékét: 2 darab özvegy **Kopacz Istvánné** nevére szóló gyergyószentmiklósi takarékpénztári betétkönyv, 2 darab özvegy **Kopacz Istvánné** nevére szóló Agrártakarékpenztár gyergyószentmiklósi fióktintézet betétkönyv, 1 darab özvegy **Kopacz Istvánné** nevére szóló Gyergyóditroni Mezőgazdasági Bank betétkönyv, 1 darab **Kovács Kálmán** Kopacz **Elza**, 1 darab **Kovács Irén** és 1 darab özvegy **Kopacz Istvánné** nevére szóló Gyergyószentmiklósi Ipari Bank betétkönyv, 2 darab **brilláns gyűrű**, 1 férfi aranygyűrű, 1 karikagyűrű, 1 két méteres női aranylánc, 15 darab 10 koronás arany.

**Hortobágyi Ernő** dr. rendőrkapitány a nyomozást rögtön megindította és az összes rendőrhatóságokat értesítette az esetről.

## HIREK

\*\*\*

— **Egy debreceni tanító hősi halála.** Ma hivatalos értesítés érkezett Debrecenbe, hogy **Tömöry Jenő** központi igazgató-tanító, a debreceni tantestület kiváló tagja, tankönyvíró, a 39. gyalogezred hadapródjelölt őrmestere, a Wippach melletti harcokban elesett.

— **Hajdúvármegye közgyűlése.** Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága e hónap 30-án tartja őszi közgyűlését. A tárgysorozatra fölvetett ügyek előkészítésére az állandó válszalmánya e hó 21-én délelőtt 10 órakor ülést tart.

— **Baleset fegyvertisztítás közben.** **Hajdu Péter** kabai munkafelügyelő fegyvere tisztogatás közben elsült és a golyó **Hajdu** lábát összeroncsolta. Sulvos sebbel szállították be a kórházba.

— **Tűz.** Tegnap este az **Attila-tér** 2. számú ház egyik szobájában tűz ütött ki, amelyet a gyorsan kivonult tűzoltók eloltottak. A szoba butorzata elégett.

— **Értesítés.** Van szerencsém a t. közönséget értesíteni, hogy a denaturált szesz teljes hiánya miatt most már a kétszeresen finomított „Denaturm“ denaturált szesz pótló szerem a jövő hét folyamán védjeggyel ellátott eredeti töltésben minden helybéli fűszerüzletben kapható lesz. Teljes tisztelettel **Békés Emil** den. szeszgyáros kereskedő.

— **Ch. Perczel Carola** a táncitanítást a **Bika-szálloda** kistermében ma délután öt órakor megkezdte. Beiratkozni lehet egész nap a lakásán, az **Uránia-színház** keresztépületében.

— **Halmágyi** divatházába az őszi női felöltő- és kosztüm-ujdonságok megérkeztek.

— **Iskolakönyvek** használt állapotban féláron, új állapotban rendes bolti áron kaphatók **Antalfy Józsefnél**, **Szent Anna-utca** 13.

— Halmágyi divatházában intézeti ruhák és kabátok dus választékban.

— Édes must kapható Márkus Jenő Gambinus-éttermében.

— Iskolás fiúk és leányok részére kész fehérművek, matracok, paplanok, takarók. Intézeti fehérmű az összes internátusokba előírás szerint Kardos Lászlónál, Debrecen, Kossuth-utca 9.

## SZÍNHÁZ

MŰSOR:

CSÜTÖRTÖK: *Taifun.*

PÉNTEK: *Marci*, operett, újdonság.

SZOMBAT: *Marci.*

A színházi iroda hírei. Ma, csütörtökön a *Taifun* kerül előadásra a főbb szerepekben Retteghy Margittal és Keménynyel; kívülök részt vesz e darabban az egész társulat. — Holnap, pénteken Heltay Jenő, a kiváló rendező rendezése mellett a *Marci* operett bemutatója lesz, a címszerepben Várnay Lászlóval. Részt vesznek e darabban még Horváth Nusi, Fenyő Ilonka, Szücs Irén, Sárközy Blanka, Bálint Béla, Kassay, Kemény és Kovács.

Az élő csomag Talarso-féle detektiv-kalandnak nagy sikere volt az Apollóban a tegnapi bemutatón. A szédületes ötletek és meglepő fordulatok erős hatással voltak a közönségre. C. Alvino, a világhírű artista, a főszereplő, csodás mutatványai emlékeztetnek maradnak. A páratlanul érdekes előadások ma 6 órakor mérsékelt, 9 órakor rendes helyárakkal kezdődnek. Jegyek a délelőtti folyamán előre válthatók.

A Talarso filmsorozat következő része A 444-es autó című detektivkaland pénteken, szombaton és vasárnap lesz az Apollo műsorán.

## Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója

## Intézeti fehérművek

Matracok — paplanok — takarók  
harisnyák — zsebkendők

óriási raktára!

Tekintettel a folytonosan hallatszódó azon panaszra, miszerint

## JÓ MOSÓSZAPPAN

nem kapható, tudatjuk a nagyérdemű közönséggel, hogy gyárunk „**Gyors-mosó**”, „**Vegytiszta debreczeni**” és „**Csikós**” elnevezések alatt 60—62% zsírsavtartalmu, tehát a legjobb minőségű mosószappant állítja elő.

Cikós szappanunk kézmosásra is kiválóan alkalmas. — Kapható minden fűszerkereskedésben.

**Első Debreczeni Gőzszappangyár**  
Külsővásártér 3. Telefon 224. szám.

## Meghívó

a Gyógyszerészeti és Kereskedelmi Dobozgyár részvénytársaságnak Debreczenben, Hatvan-utca 51. sz. a. 1916. évi szeptember hó 30-án d. e. 11 órakor megtartandó

## rendes közgyűlésére.

### Tárgysorozat.

1. Igazgatósági jelentés az 1914. és 1915-iki üzletvekről, ezekre vonatkozó mérleg és zárszámadások megállapítása.
2. Nyereség s veszteségről való határozathozatal.
3. Határozat az igazgatóság s felügyelőbizottság felmentése tárgyában.
4. Határozat a részvénytársaság felszámolása tárgyában.
5. Esetleges indítványok.

Az igazgatóság.

## AGRUS

### ÜSZÖG és GOMBACSIRA ellen.

Olcsó ár, kényelmes kezelés és a csirakéességének lényeges emelése. 100 kiló maghoz 20 deka AGRUS szükséges.

Mezőgazdasági vegyi laborator  
**DETSINYI FRIGYES,**  
Budapest, V., Vilmos császár-ut 6.  
Kapható minden fűszer- és vasnagyszerkereskedésben.

Nem kell többé kétködni!

## Apró hirdetések

Aranyat ezüstöt, brilliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulát) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. **Meghívásra házakhoz is elmegegyek. Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.**

Tanulóleány felvételt Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Ferenc József ut. 49., II. udvar.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett: Varga-kert, Keleti-sor 7. szám alatt lévő 1 hold föld körülkerített beltélek, Sámsoni-uton a sorompónál lévő új ház, — bolt, korcsma és lakáshelyiségekkel, Gerebny-telep, Kondor-u. 3. sz. alatt lévő három szobából álló kis ház, külön álló nyárikonyhával, istálló, és baromfiókkal, valamint két hold szőlő körülkerítve, Halasi telep, Márton Kálmán-utca 62. sz. alatt fekvő két szobás kis ház, mely két utcára nyílik,

Ujkerben, az Andrassy-ut 40. szám alatt fekvő 1 hold szőlő, egyszobából álló házzal, Tégláskertben két darabban egy-egy hold területű szántóföld, Kossuth-kertben 8 katasztrális hold szőlő.

Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

**Bevonulás** miatt a raktáron lévő női, férfi- és gyermekcipők olcsón adatnak el a Berlini cipőruhásban, Piac utca 31., a város-házával szemben.

**Vas ágy** jó karban eladó. Bika-bérház II. em. 2. alatt.

**Lapkihordásra** asszonyok felvétetnek a kiadóhivatalban.

**1000 db** ócska cserepet és 70 db négy méteres lécet venni sürgősen. Jolsvay Imre, Egylet-kert 3.

**Zálogcédulát,** törött aranyat, ezüstöt, brilliáns ékszert vesznek és olcsón eladok. Krámer, Arany Bika-bérház 3.

**Palitkőr,** nagy berámazott, olcsón eladó. Bika-bérház II. em. 2. szám alatt.

**Szerelő,** aki villany, gáz, vízvezeték, központi légfűtés, lift karbantartásához és szereléséhez alaposan ért, felvétetik az Arany Bika nagyszállodában.

**Takarítókat** keresünk. Cím a kiadóhivatalban.

**Szónyvisztetés** ezreként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

## Halápon

### 21 hold jó termőföld

olcsó árért kiadó. Értekezhetni **Goldmann József zárgondnokkal,** **Központi Bank.**

A sárgán is ópen egy hat,  
Akárcsak a leketév.  
Olyan ma, mint a tükör,  
Ha cipőre kenem én.  
És mint csillag, éppogy csillog  
Ide-oda rajt a tóty;  
Micsoda egy csoda hát ez?  
----- Ez a

# PYRRAM

## CIPŐ = KRÉM

Gyártja: **BENESTESTVÉREK, GYŐR**